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1. 	Identificación 
Acta No. Acta 150 sesión presencial 
Tipo de Reunión Comité técnico de investigación 	X 	Comisión Otro 
Fecha Martes 23 de julio de 2013 
Hora Inicio 2:00 p.m. 
Hora Fin 4:00 p.m. 
Lugar Centro de Investigación oficina 232 

2. 	Asistencia 
Integrantes Cargo 

María Patricia Arbeláez Decana 
Fernando Peñaranda Representante Doctorados 
Mónica Lucia Soto Representante Maestrías (justifica su ausencia) 

Sergio Cristancho Secretario —Jefe del Centro de investigación 

Isabel Cristina Garcés Representantes Grupos Al 

Marlín Téllez Representante Investigadores 

3. 	Orden del día Propuesto 
1. Aprobación del orden del día 
2. Aprobación de las actas anteriores 
3. Solicitud plazos y prórrogas para proyectos 
4. Proyectos iniciados 
5. Proyectos terminados 
6. Propuestas y varios 

4. 	Actividades realizadas 
Aprobación del orden del día Decisión 

El profesor Sergio Cristancho da lectura al orden del día. No se hacen modificaciones al 
mismo. 

Aprobado 

Aprobación de las actas Decisión 

El profesor Sergio Cristancho, da lectura de las actas 148 de junio 17 de 2013 y el acta 149 
de junio 21 de 2013 

Aprobada 

Solicitud plazo, prórrogas y cambio de co-investigador para proyectos 
V La profesora Catalina Arango Alzate solicita plazo para el proyecto: Calidad de vida 

relacionada con la salud de los jóvenes integrantes de hogares en situación de 
desconexión de los servicios públicos domiciliarios, comuna 3, Medellín 2011. Código 
INV 373-11. Fecha de inicio septiembre 29 de 2011, fecha de finalización febrero 29 de 
2012. Financiado por Parque Explora. Este es un proyecto inscrito en el SUI. La 
profesora 	espera 	culminar 	la 	socialización 	de 	resultados 	con 	las 	comunidades 
participantes la cuales están programadas para septiembre de 2013. 
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Este proyecto no ha tenido ninguna solicitud de plazo, hasta el momento en que se 
empiezan a realizar seguimiento estrecho a los proyectos por parte del Cl. El CT abala 
plazo de 19 meses a partir de a fecha de solicitud del plazo. La nueva fecha de 
finalización será septiembre 39 de 2013. 

✓ La profesora Catalina Arango Alzate solicita segundo plazo de 12 meses para el 
proyecto: Situación alimentaria, nutricional y de salud de los integrantes de las viviendas 
desconectadas e los servicios públicos domiciliarios de la comuna 3, Medellín 2011. 

Código INV 385-11. Fecha de inicio julio 1 de 2011, fecha de finalización julio 1 de 2012. 
Fecha finalización plazo julio 1 de 2013. Financiado por Sostenibilidad interna Grupo de 
Epidemiologia. La profesora espera culminar la publicación del artículo de difusión el 
cual será enviado a la revista Perspectiva en Nutrición Humana de la Escuela de 
Nutrición y Dietética de la Universidad de Antioquia. 

✓ Los profesionales Jeiler Yamil Arboleda Ibarguen y Leidy Jhojana Nagles Vergara 
solicitan aval para el plazo de 3 meses para cumplir con el compromiso con el 
compromiso de socialización de los resultados ante la comunidad académica y un 
cambio rubro en el marco del proyecto Accesibilidad a los servicios de salud, de las 
familias afro del asentamiento Esfuerzos de Paz II, en condición de desplazamiento por 
violencia, Medellín-Antioquia 2012. Código INV 416-12. Fecha de inicio diciembre 1 de 
2012, fecha de finalización julio 1 de 2013. Financiado por la convocatoria CODI Trabajo 
de Grado de 2012, bajo la tutoría de la profesora Alba Emilse Gaviria del grupo Salud 
Mental. 

En el presupuesto original el dinero del CODI estaba asignado a transporte para la 
realización de encuestas y entrevistas de la investigación y a papelería, sin embargo en 
este dinero no fue utilizado. En este momento solicitan utilizar este dinero para 
presentar los resultados en el 14vo Congreso de Trabajo Social que se realizará en la 
Universidad Externado de Colombia en Bogotá en el mes de Agosto. 

✓ El estudiante de pregrado Dubán Antonio Cataño solicita prórroga de 6 meses del 
proyecto Riesgos ambientales y tecnológicos de las calderas a carbón de la micro, 
pequeña y mediana empresa "MIPYMES" ubicadas en el Municipio de ltagüí —
Antioquia, 2012. Código INV 406-12. Fecha de inicio agosto 20 de 2012, fecha de 
finalización enero 20 de 2013. Financiado por la convocatoria CODI Trabajo de Grado 
de 2012, bajo la tutoría del profesor de catedra Diego Sepúlveda con el aval del Grupo 
Salud y Ambiente. 

El profesor Sergio explica que según los términos de referencia de la convocatoria de 
Trabajo de Grado 2012, sólo se puede aprobar una prórroga de 3 meses para la 
presentación del trabajo, cualquier prórroga de mayor tiempo debe ser justificada por 
alguna situación de fuerza mayor. En la solicitud el estudiante informa que perdió la 
memoria USB en la cual tenía toda la información del trabajo de grado y no tenia 

Facultad Nacional de Salud Pública "Héctor Abad Gómez" 
Universidad de Antioquia 

Página 56 de 1 

 

Copia no Controlada 



SI, 1 k ■ IIVOI 

Universidad de Antioquia "> """'" 

SISTEMA DE GESTION DE LA CALIDAD 
Acta de reuniones Comité Técnico de Investigación 

Código: 
Versión: 

Fecha: 

 

F-8801-1-07 
01  

27/10/2008 

 

 

respaldo 	y 	tuvo 	que 	volver 	a 	realizar el 	trabajo 	desde 	la 	reelaboración 	de 	los 
instrumentos de recolección de información. 

Para documentar el caso el CI hizo una búsqueda de la documentación relevante y 
encontró que existía una solicitud de prórroga que databa de febrero 14 de 2013 que no 
fue incluida en las reuniones del CT. Además, se encontró que el 14 de enero de 2013, 
días antes de terminar, el estudiante hizo la solicitud al Comité de Carrera con respaldo 
del asesor de trabajo de grado, la cual fue aprobada el 16 de enero por el comité de 
Carrera. De acuerdo con el seguimiento que hace el programa a los trabajos de grado 
de los estudiantes, él ha venido desarrollando el trabajo de grado a lo largo del primer 
semestre de 2013 y está pendiente de escribir los resultados. 

La profesora María Patricia indica que en este caso hubo actos que han sido avalados 
administrativamente por el Comité de Carrera y por la comunicación del estudiante y no 
se le puede atribuir al estudiante responsabilidades que son del ente institucional. El 
hecho de que haya habido silencio por parte del CT puede considerarse fuerza mayor 
suficiente para aprobar la prórroga correspondiente. El CT debe asumir la 
responsabilidad por haber generado este retraso administrativo. 

El Comité decide aprobar la prórroga por 3 meses a partir de la fecha de reunión del CT 
asumiendo que hubo fuerza mayor en este caso debido al no tramite oportuno de esta 
solicitud y el silencio desde febrero por parte del Comité. 

✓ La profesora 	Isabel Cristina Garcés solicita el cambio de co-investigador para el 
proyecto Impacto psicosocial de la incorporación de la prueba de VPH en el manejo 

clínico de citologías anormales en mujeres en la ciudad de Medellín. Código INV 396- 
12. Fecha de inicio junio19 de 2012, fecha de finalización junio 19 2014 CODI mediana 
cuantía. La profesora informa que la psicóloga Nidia Elena Ortiz renunció al proyecto y a 
los derechos adquiridos como co-investigadora 	en el 	mes de febrero de 2013 
aduciendo 	inconvenientes 	laborales, 	por este 	motivo 	solicita 	incluir a 	la 	psicóloga 
Verónica Córdoba Sánchez en el proyecto con el mismo rol, la misma dedicación y 
mismo porcentaje de propiedad intelectual que la anterior investigadora. 

Solicitud de avales , 

✓ La profesora María Patricia Arbeláez solicita aval del CT para postular al profesor al 
profesor Yoav Keynan, del Laboratorio de Inmunología Viral de la Universidad de 
Manitoba a la convocatoria de Colciencias 613 para Conformar un Banco de Elegibles 
para la Movilidad internacional de Investigadores e Innovadores año 2013. 

La solicitud de movilidad está relacionada con una Estancia Científica Nacional de Corta 
Duración que se llevará a cabo en la Facultad Nacional de Salud Pública de la 
Universidad de Antioquia, entre el 15 de noviembre y 2 de diciembre de 2013, con el 
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objetivo 	de 	escribir 	el 	proyecto 	"Caracterización 	clínico-epidemiológica, 	inmune 	y 
molecular de la coinfección VIH - TB en Medellín 30 años después del inicio de la 
pandemia", con el fin de presentarlo en el 2014 a la convocatoria de subvenciones de 
aquí en Colombia o en Canadá. 

✓ La 	profesora 	Diana 	Marcela 	Marín 	solicita 	el 	aval 	de 	CT 	para 	participar en 	la 
convocatoria de Colciencias 613 para Conformar un Banco de Elegibles para la 
Movilidad Internacional de Investigadores e Innovadores año 2013. La solicitud de 
movilidad está relacionada con una Estancia Científica Internacional de Corta Duración 
en la ciudad de Winnipeg- Canadá, entre los meses de Enero y Abril de 2014, en donde 
la profesora participará en las actividades de investigación del Laboratorio de 
Inmunología Viral de la Universidad de Manitoba, con el objetivo de fortalecer su 
experiencia en estadística bayesiana y análisis muestras de tamaño muy pequeño, los 
cuales son indispensables para el análisis de los polimorfismos genéticos asociados con 
susceptibilidad blastomicosis en pacientes con VIH 

Proyectos terminados Decisión 

Acta F165. Gestión del conocimiento en Instituciones de salud de mediana y alta 
complejidad del Valle de Aburra, 2011 INV 356-11, por Gladys Arboleda, financiado por 
fondo apoyo 

Acta F166. Experiencias y significados de los integrantes de las comisiones temáticas 
de protección social con respecto al presupuesto participativo, en el municipio de 
Medellín año 2011-2012.INV 397-12, Clara Cecilia Zuluaga estudiante de MSP, 
financiado por el grupo Salud y Sociedad. 

Acta F167. Construcción de una agenda prioritaria de ciencia, tecnología e innovación 
para el sector salud, 2010-2020, en la zona occidente con un enfoque de desarrollo 
humano y competitividad. INV 371-11, por Gilma Stella Vargas, financiado OEI. 

Acta F 171. El cuidado de sí en la salud masculina en las prácticas discursivas de la 
salud pública colombiana, durante la segunda mitad del siglo XX. INV 361-11, por Nora 
Eugenia Muñoz Franco, Financiado UdeA. 

Aprobado.  
Cumple 
compromisos 

Propuestas y varios 

La profesora María Patricia solicita priorizar los temas a tratarse en el componente de 
propuestas y varios, debido a que debe ausentarse por una reunión en la Secretaria de 
Salud de Antioquia. Los miembros del Comité aceptan la solicitud. El Profesor Sergio 
presenta los puntos propuestos para tratar con el objetivo de priorizar: 

1) Convocatoria CODI temática y METROSALUD. 
2) Conceptualización de los Principios de Justicia Social y Equidad en el marco de la 
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Investigación. 
3) Reporte de la reunión de investigación con la Escola Nacional de Saúde Publica 

Sergio Arouca Oswaldo fio Cruz (Brasil). 
4) Estrategia de internacionalización de la FNSP. 
5) Informe de reportes de reunión de CI y programas académicos. 

La profesora María Patricia manifiesta que los temas de la conceptualización de principios 
y sobre todo la propuesta de internacionalización requiere una reunión más amplia del 
centro y que involucre a otros actores involucrados como la Oficina de Relaciones 
Internacionales y la oficina jurídica dado que esto involucra procesos de normalización al 
interior de la FNSP. Se decide citar al profesor Luis Eliseo Velásquez, Luisa Restrepo 
Chica y Natalia Corrales de Vice-decanatura a la próxima reunión de CT. 

La profesora Mónica Soto solicita información sobre la solicitud hecha a VI para ampiar la 
información sobre los proyectos aprobados y no aprobados en la convocatoria CODI 
Programática de Salud y Biomédicas. Al respecto la profesor Sergio informa que hasta el 
momento no ha habido una respuesta oficial de VI, es posible que en la próxima reunión 
del CODI que se realizará el 23 de julio se trate el tema, se reafirma el compromiso del CI 
para hacer el seguimiento a esta solicitud. 

Convocatoria CODI temática y METROSALUD 
Se recuerda al CT que el 5 de Agosto de 2013 se cierra el plazo para la entrega de 
proyectos a la convocatoria CODI Temática y el ingreso de estos proyectos en el formato 
SUI. Esa misma fecha es el límite para tramitar el aval institucional para presentar 
proyectos a la convocatoria de METROSALUD. En este sentido se programado que el 1 
de Agosto es la fecha límite para la entrega de proyectos al CI y realizar la evaluación y 
aval por parte del CT. Al momento de la reunión se conoce de dos proyectos para 
participar en la convocatoria temática (uno del profesor Esteban Páez y uno de la 
profesora Dora Hernández) y dos proyectos para la convocatoria de METROSALUD (Un 
Proyecto de la profesora Catalina Arango y uno de la profesora Isabel Garcés). 

La profesora María Patricia propone que dado lo apretado del cronograma el CT debería 
hacer una evaluación de la pertinencia de la propuesta y del cumplimiento de requisitos 
de las convocatorias. Se decide dar el aval de estos proyectos ad referendum del cumplimiento de requisitos. 

Informe de reportes de reunión de CI y programas académicos. 
El profesor Sergio presenta el informe de las reuniones realizadas entre los coordinadores 
de los grupos y los coordinadores de los programas académicos. Explica que este 
informe es un resumen de las conclusiones más gruesas de lo expresado en estas 
reuniones alrededor de las preguntas: ¿Cuál es el nivel actual de articulación entre los 
ejes de investigación y de docencia en los programas académicos, como se articulan los 
grupos de investigación en las asignaturas? Y ¿Cuáles son las oportunidades de articular 
mejor estos ejes misionales? 

A partir de las actas y los audios de las reuniones se recogieron los puntos en común 
entre los programas (Anexo). La idea es que el resumen de estas reuniones sea 
presentado al Consejo de Facultad, con las recomendaciones hechas por el CT. 
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En el anexo al acta se presenta la discusión hecha por el Comité técnico alrededor de las 
principales conclusiones y las recomendaciones del CT. 

5 Conclusiones y compromisos 

Se dará aval ad referendum del cumplimiento de requisitos a los proyectos que se 
presentarán en la convocatoria de Metrosalud y la convocatoria CODI temática. 

Dada la importancia de ir construyendo estrategias de internacionalización de la 
investigación en la FNSP se citará a la Oficina de Relaciones Exteriores FNSP y la oficina 
jurídica para una reunión ampliada en el próximo CT. 

Se llevarán al Consejo de Facultad las conclusiones de las reuniones entre los 
Coordinadores de los Grupos de Investigación y los Coordinadores de los Programas 
Académicos, así como las recomendaciones del Comité Técnico de Investigación.  

Reunión próxima a cumplir 
No. 
151 Comité Técnico 

Actividades 
Agoste 27 de 2013 

Fecha 

Firma Secretario Ad-Hoc Comité 
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Solicitudes Comité Técnico reunión 23 de Julio de 2013 (Acta 150) 

Solicitud plazo, prórrogas y cambio de co-investigador 
para proyectos 

Aprobó No aprobó 

✓ La profesora Catalina Arango Alzate solicita plazo para 
el proyecto: Calidad de vida relacionada con la salud 
de los jóvenes integrantes de hogares en situación de 
desconexión de los servicios públicos domiciliarios, 
comuna 3, Medellín 2011. Código INV 373-11. Fecha 
de inicio septiembre 29 de 2011, fecha de finalización 
febrero 29 de 2012. Financiado por Parque Explora. 
Este es un proyecto inscrito en el SUI. La profesora 
espera culminar la socialización de resultados con las 
comunidades 	participantes 	la 	cuales 	están 
programadas para septiembre de 2013.  

Este proyecto no ha tenido ninguna solicitud de plazo, 
hasta el momento en que se empiezan a realizar 
seguimiento estrecho a los proyectos por parte del Cl. ,
El CT abala plazo de 2 meses a partir de a fecha de 
solicitud del plazo. La nueva fecha de finalización será 
septiembre 19 de 2013. 

,-7 	La profesora Catalina Arango Alzate solicita segundo 
plazo de 12 meses para el proyecto: Situación 
alimentaria, nutricional y de salud de los integrantes de 
las viviendas desconectadas e los servicios públicos 
domiciliarios de la comuna 3, Medellín 2011. Código 
INV 385-11. Fecha de inicio julio 1 de 2011, fecha de 
finalización julio 1 de 2012. Fecha finalización plazo 
julio 1 de 2013. Financiado por Sostenibilidad interna 
Grupo de Epidemiologia. La profesora espera culminar 
la publicación del artículo de difusión el cual será ► l 
enviado a la revista Perspectiva en Nutrición Humana 
de la Escuela de Nutrición y Dietética de la Universidad 
de Antioquia. 

✓ Los profesionales Jeiler Yamil Arboleda Ibarguen y 
Leidy Jhojana Nagles Vergara solicitan prorroga por 3 
meses y en caso de ser aprobada cambio de rubro en 
el marco del proyecto Accesibilidad a los servicios de 
salud, de las familias afro del asentamiento Esfuerzos 
de 	Paz 	II, 	en 	condición 	de 	desplazamiento 	por 
violencia, Medellín-Antioquia 2012. Código INV 416-12. 

Fecha 	de 	inicio 	diciembre 	1 	de 	2012, 	fecha 	de 

finalización 	julio 	1 	de 	2013. 	Financiado 	por 	I 
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En el presupuesto original el dinero del CODI estaba 
asignado a transporte para la realización de encuestas 
y entrevistas de 	la 	investigación 	y a 	papelería, 	sin 
embargo en este dinero no fue utilizado. En este 
momento solicitan-- utilizar este dinero para presentar 
los resultados en el 14vo Congreso de Trabajo Social 
que se realizará en la Universidad Externado de 
Colombia en Bogotá en el mes de Agosto. Con la cual 
podrán cumplir con el compromiso de socialización de 
los resultados ante la comunidad académica. 

	

✓ El estudiante de 	pregrado 	Dubán 	Antonio Cataño 
solicita prorroga de 6 meses del proyecto Riesgos  

ambientales y tecnológicos de las calderas a carbón de 
la micro, pequeña y mediana empresa "MIPYMES" 
ubicadas en el Municipio de Itagüí — Antioquia, 2012. 
Código INV 406-12. Fecha de inicio agosto 20 de 2012, 
fecha de finalización enero 20 de 2013. Financiado por 
la convocatoria CODI Trabajo de Grado de 2012, bajo 
la tutoría del profesor de catedra Diego Sepúlveda con 
el aval del Grupo Salud y Ambiente. 

El estudiante alude que a finales del semestre pasado 
(2do 	semestre 	2012) 	perdió 	el 	dispositivo 	de 
almacenamiento de información con toda la 
información e instrumentos de investigación. Lo cual 
ocasionó la necesidad de reelaborar los instrumento y 
volver a recolectar la información del trabajo de grado. 
Esta situación fue presentada, con el aval del asesor 
del trabajo de grado, al Comité de Carrera del 
Programa de Administración en Salud énfasis en 
Gestión Sanitaria y Ambiental. En el Comité de Carrera 
del 16 de Enero de 2013 se discutió este caso y se 
aceptaron los argumentos presentados por el 
estudiante con el aval de su asesor de trabajo de 
grado. Con esta base el estudiante envió en febrero 
una solicitud de prórroga al CT la cual no fue tramitada, 
lo cual ocasionó una fuerza mayor adicional. 

De acuerdo con el seguimiento que hace el programa a 
los trabajos de grado de los estudiante, el ha venido 
desarrollando el trabajo de grado a lo largo del primer 
semestre de 2013 y está pendiente de escribir el 
trabajo de grado.. Adjunta aval del Comité de Carrera 
del programa de Administración en Salud con énfasis 
en Gestión sanitaria y ambiental en el que otorgan un 
mes e plazo para cumplir los compromisos. 
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✓ 	La profesora Isabel Cristina Garcés solicita el cambio 
de co-investigador para el proyecto Impacto psicosocial 
de la incorporación de la prueba de VPH en el manejo 
clínico de citologías anormales en mujeres en la ciudad 
de Medellín. Código INV 396-12. Fecha de inicio 
junio19 de 2012, fecha de finalización junio 19 2014 
CODI mediana cuantía. La profesora informa que la
sicóloga Nidia Elena Ortiz renunció al proyecto y a los 
derechos adquiridos como co-investigadora en el mes 

- 

ati ti 

de 	febrero 	de 	2013 	aduciendo 	inconvenientes irtivl TQjl(  
laborales, por este motivo solicita incluir a la sicóloga 
Verónica Córdoba Sánchez en el proyecto en el mismo 
rol, la misma dedicación y mismo porcentaje de 
propiedad intelectual que la anterior investigadora 

fv1.  
r 

Proyectos terminados Aprobó No aprobó 
<0+ 	ez, 	. 

Acta F165. Gestión del conocimiento en Instituciones TO- 
de salud de mediana y alta complejidad del Valle de .1/ )(JU5( 
Aburra, 	2011 	INV 	356-11, 	por 	Gladys 	Arboleda, 
financiado por fondo apoyo 

«  

//1 

Acta 	F166. 	Experiencias 	y 	significados 	de 	los 
integrantes de las comisiones temáticas de protección r 
social con respecto al presupuesto participativo, en el 
municipio 	de 	Medellín 	año 	2011-2012.INV 	397-12, 

V G9Ca S‘ 
Clara Cecilia Zuluaga estudiante de MSP, financiado 
por el grupo Salud y Sociedad. 

r 
¿!gil 

Acta F167. Construcción de una agenda prioritaria de 
ciencia, tecnología e innovación para el sector salud, 
2010-2020, en la zona occidente con un enfoque d- 
desarrollo humano y competitividad. INV 371-11, por 

- 

csdar, g 
Gilma Stella Vargas, financiado OEI. 

i 
Acta F 171. El cuidado de sí en la salud masculina e 
las prácticas discursivas de la salud públic i 
colombiana, durante la segunda mitad del siglo XX. 
INV 361-11, por Nora Eugenia Muñoz Franco, 
Financiado UdeA. 
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